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DENEY-3:TRANSISTORLU ANAHTARLAMA DEVRELERI

DENEY-3 Hazirlik Caligmalari:

1) Transistorlerin galisma bdlgelerini inceleyiniz.Neye gore ¢alisma bolgeleri

belirlenir,agiklayiniz
2) Anahtarlama aninda transistoran davraniglarini arastiriniz.
3) Sekildeki potansiyometrenin durumuna gore transistorin kesim ve doyuma

girme durumlarini inceleyiniz
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DENEY-3 TEORI:

Baz akimu Ig =0 A oldugu miiddet¢e, sizinti akimlan da ihmal edilirse, kollektér ve emetdr
akimlan da Ic=Ig=0 A olacaktir. Bu durumda transistorun kesimde oldugu ve emetdr ile
kollektér aras: baglantinin acik oldufu bir anahtar gibi davranir. Kesim durumu genellikle baz
ile emetdr arasma Vge=0 V'un uygulanmas ile saglamir, ancak 0.6 V'un altinda bir gerihm
uygulanmasi da yeterlidir.

Baz-emetdr gerilimi 0.6 V'u astifinda ise baz akimu ile orantih olarak kolektér akim da
artacaktir. Bu artis kutuplama direnci (R¢) ifizerindeki gerillimi de artinr ve transistorun
kolektdr-emetdr gerilimi (Veg) dilsmeye baslar. Baz akimi artmaya devam ettifi siirece
kolektdr ve baz akimi arasindaki orantisal iliski korunamayacak ve kolektir gerilimi ve akim
yvaklagik olarak sabit kalacaktir. Bu durumda transistor doyuma ulasir ve kapal anahtar gibi
davramr. Vep=0V ve [g=0V olan bélge transistériin doyma bélgesi olur. Bu bélgede hem
emitér hem de kollektér eklemleri iletim yé&niinde kutuplanmmstir. Bu durumda Vee
geriliminin deger1 transistoriin esik geriliminden kiigliktiir. Ciinkii emitér montajh devrede
Vere= Viest Vee olur ve Vg de negatiftir.

Kesim bélgesinde, (ortak emitdrlii devre i¢in) emetdr-baz ve kollektdr-baz eklemleri titkama
yoniinde kutuplanmistir. Kolektdr akim I¢, ¢ok kii¢iik olan tikama yoénii akim Iege’ya esittir.
Bu durumda anahtarimiz acik devredir.

Aktif bilgede, emetdr-baz eklemi iletim ydéniinde, kolektér-baz eklemi tkama ydniine
kutuplanir ve transistdriin I ¢ikis akimu, Ig girig akimina gére olduk¢a dogrusal davramir. Bu
calisma bélgesi dogrusal yiikselteclerde kullamlmakta olup, anahtar uygulamalarinda bu
bélge miimkiin oldufunca ¢abuk gecilmelidir.

Doyum bdlgesinde, hem kolektér-baz hem de emetdr-baz eklemleri iletim yéniinde
kutuplanmistir. Bu durumda Vg geriliminin deferi, transistoriin esik geriliminden kii¢iiktiir.
Eger bir anahtar devresindeki transistériin I ve lg akimlan birbirlerinden bagimsiz olarak
devre tarafindan tammlamyorsa (Ig = Ic / hgg ) transistér doyumdadar.

Aynca bir anahtar devresindeki transistériin Vg gerilimi (NPN transistdr i¢in) negatif ise de
transistér doyumdadar.

Ozetge bir transistoriin 3 ¢alisma bélgesi sz konusudur. Kesim bilgesinde I=Iz=0 A ve
Vee acik devre gibi davramir. Doyum bilgesinde V=0V ve Vep<0.7V(Silisyum

transistdr icin esik gerilim deferi) degerlerini alarak VCE kisa devre gibi davramr.
AKktif bilgede ise transistor temelde akim kuvvetlendirici olarak kullanilir,



DENEY-3 UYGULAMALAR:

Malzeme Listesi:

BC238B(3 ),10 K(2),33K(2),56K, 1K,5.6K,270,220(2) direngler,led(yesil veya kirmizi 2

adet

UYGULAMA-1,2,3:
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« Yandaki devreyi kurunuz. Viicin 5V dc veriniz

Vi giris olmak lzere Lojik 1 icin 5V, lojik 0 icin
0V(topraga baglanarak) dikkate alimiz. Vo gikis
igin ledin yanmasini lojik 1, yanmamasi
durumunu lojik 0 olarak ele aliniz.

Vi icin lojik 1 ve 0 durumlanna gdre Vo gikigin
doyumda veya kesimde olup olmadigini her iki
durum igin IB baz akimini, VCE ve VCB gerilim
degerlerini dlcerek belirtiniz.

o Vi'nin lojik durumlan icin qikistaki ledin lojik
durumlanmi da goézlemleyerek bu devrenin
hangi lojik kapi oldugunu belirtin.



RY sV1 ve V2 igin 5V verecek sekilde
270 devreyi kurunuz.
HHE #V1 ve V2 icin lojik 1 ve 0 durumlarina
1 gore Vo cikisin doyumda veya kesimde
+ olup olmadigini her iki durum icin 1B
R10 ggzﬁ' baz alkimini, VCE wve WVCB gerilim
E Vo degerlerini dlcerek belirtiniz.
@E o # \i'nin lojik durumlan icin gikistaki ledin
LED-GREEN

lojik durumlarimi da gdzlemleyerek bu
devrenin hangi lojik kap oldugunu
belirtin.
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» Yukaridaki maddeleri tekrarlayiniz.
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UYGULAMA-4:

Batun istenenlere gore 6zenli bir rapor hazirlayiniz.

Hazirlayan:
Ars. Gor. Bugra HATIPOGLU
Ars. Gor. Ceylan CICEK
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Hazırlayan:
Arş. Gör. Buğra HATİPOĞLU
Arş. Gör. Ceylan ÇİÇEK
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